落实防控措施 抓好疫情处置

国务院联防联控机制新闻发布会回应焦点问题

新华社北京11月29日电 当前,各地正在抓实抓细做好疫 情防控。如何让疫情防控更精 准、更有温度?如何科学分类收 治阳性感染者?如何有效解决 群众反映的急难愁盼问题?国 务院联防联控机制29日举行新 闻发布会,就相关焦点问题回应

快封快解、应解尽 解 让疫情防控更精 准、更有温度

社会关切。

"封控管理要快封快解、应解 尽解,减少因疫情给群众带来的 不便。"国家卫生健康委新闻发言 人米锋说。

"长期封控不仅极大影响人 民群众的正常生产生活秩序,还 容易造成焦虑情绪,引发生活困 难,这种情况必须予以纠偏和避 免。"国家疾控局监督一司司长程 有全说。

程有全表示,原则上,高风险 区一般以单元、楼栋为单位划定, 不得随意扩大。在疫情传播风险 不明确或存在广泛社区传播的情 况下,可适度扩大高风险区域划 定范围,但要及时通过核酸筛查 和疫情研判,快封快解。

与此同时,对风险人员的判定要以现场流调为依据,不得通过时空伴随扩大范围,造成大面



国务院联防联控机制就落细落实防控措施,有效抓好疫情处置举行新闻发布会。新华社发

积的"误伤"。对高风险区既要严格管控,做到"足不出户",也要全力做好服务保障工作,满足群众基本生活和就医用药需求。

"我们将及时有效解决群众 反映的急难愁盼问题,让各项工 作做得更精准、更有温度。"程有 全说。

针对有的地方随意扩大管控 区域和人员范围、"一封了之"、封 控后长时间不解封等现象,程有 全表示,各地已成立了整治"层层 加码"工作专班,国务院联防联控 机制综合组每天都在进行调度, 对于各地网民、人民群众反映的 各种问题,进行积极有效的回应, 并转交给有关地方推动解决。

科学分类收治阳 性感染者 进一步提高 重症救治能力

"要科学分类收治阳性感染者,妥善做好儿童、老年人和有基础性疾病患者的收治、照护,促进患者早日康复。"米锋说。

疫情发生以来,我国持续加强定点医院建设、方舱医院建设、 发热门诊建设,力争早发现、早报告、早隔离、早治疗。

"下一步,我们要加强定点医院的建设,特别是提升综合救治

能力和多学科诊疗水平,提高重症救治的能力。"国家卫生健康委医疗应急司司长郭燕红说。

郭燕红介绍,从新冠肺炎临床医疗救治的实践来看,有重症倾向人群主要包括老年人、有基础性疾病的患者和没有接种疫苗的人群。

"其中,高龄老人和肿瘤患者,特别是肿瘤治疗期的患者属于容易发生重症的高危人群,在医疗救治过程中要特别关注。"郭燕红说,必须要科学分类收治好这样的感染者,妥善做好医疗救治的安排,积极治疗基础病,保证患者的健康和安全。

持续加强核酸检测机构监管 确保核酸 采样质量

今年以来,北京、安徽合肥、河北石家庄、河南许昌等地卫生健康行政部门已对监管中发现的核酸检测机构违法违规问题进行了处罚,有的违法机构和个人还被追究了刑事责任。

"我们历来严格执行检测资质准人和质量控制,同时重点加强对检测机构,包括第三方检测机构的监管。"郭燕红说,下一步,将持续加大监管力度,对于出具虚假检测报告的严重违法行为,坚决依法依规严肃处理。

部分民众担心,做核酸时容易造成感染。对此,郭燕红说,核酸采样的组织管理和规范操作非常重要,采样现场要设立清晰标识,规划好进出路线,加强采样秩序维护。个人要规范戴好口罩,不聚集,不要触碰采样台上的任何物品,采样后尽快戴好口罩离开。

针对有的地方尝试以不同形式开展核酸自采工作,郭燕红说,要特别注意自采核酸的规范性、有效性和安全性,要制定完善的实施方案,同时要做好组织实施,加强技术指导,自采核酸也要保证采样质量。

进一步提升防控科学性精准性

据新华社北京11月29日电二十条优化措施、风险区划定及管控方案等四个技术性文件公布后,引起社会广泛关注。

当前我国本土疫情形势仍然 严峻复杂。落实好第九版防控方 案、二十条优化措施和四个技术 性文件,提高防控工作效率,如何 采取更科学精准措施,快速将疫 情控制住?围绕公众关注的热点 问题,国务院联防联控机制有关 专家作出权威问应。

问:做核酸是否硬性要求,有 无具体次数要求?居家老人、孩 子等是否可以少些核酸給测?

答:核酸检测是疫情防控的 重要手段,科学精准十分关键。 核酸检测针对不同情况要适时精 准,核酸检测并不是越多越好。

从全员核酸检测标准要求看,根据第九版防控方案、二十条优化措施,省会城市和千万级人口以上城市疫情发生后,经流调

研判,传播链不清、风险场所和风险人员多、风险人员流动性大,疫情存在扩散风险时,疫情所在区每日开展1次全员核酸检测,连续3次核酸检测无社会面感染者后,间隔3天再开展1次全员核酸检测,无社会面感染者可停止全员核酸检测。

同时,没有发生疫情的地区, 不得扩大核酸检测范围,一般不 按行政区域开展全员核酸检测。

问:按照要求居家健康监测, 外出买菜行不行?

答:按要求,非必要不外出。 居家健康监测在一定程度上相当 于居家隔离,但有就医、做核酸等 特殊需要,可以在采取安全防护 措施的情况下有限度外出。

按《新冠肺炎疫情居家健康 监测指南》,居家健康监测期间, 本人要严格落实非必要不外出, 如就医等特殊情况必须外出时做 好个人防护,规范佩戴 N95/ KN95颗粒物防护口罩,避免乘坐 公共交通工具。

因此,居家健康监测期间外 出买菜这种情况,不可以,但各地 各社区应该加强物资供应保障。

问: 小区出现阳性, 封楼栋还 是小区, 封控具体标准是什么?

答:一般以单元、楼栋为单位 划定,但特殊情况下、根据现场具 体实际情况经专业防疫研判可适 度扩大。《新冠肺炎疫情风险区划 定及管控方案》明确,要尽早将病 例和无症状感染者所在县(市、 区、旗)精准划分为高风险区、低 风险区两类风险区。

其中原则上将感染者居住地,以及活动频繁且疫情传播风险较高的工作地和活动地等区域,划为高风险区。高风险区一般以单元、楼栋为单位划定。在疫情传播风险不明确或存在广泛社区传播的情况下,可适度扩大高风险区划定范围。

推进老年人新冠疫苗接种工作

据新华社北京11月29日 电设立老年人绿色通道、临时接种点、流动接种车等;关注老年人的身体状况,提升预防接种服务温度;加强科普宣传技术指导,提高专业人员沟通宣传能力……29日,国务院联防联控机制印发《加强老年人新冠病毒疫苗接种工作方案》,从协调联动、人群摸底、优化预防接种服务等方面部署加快推进老年人新冠病毒疫苗接种工作。

方案提出总体要求,要坚持"应接尽接"原则;坚持政府牵头,部门联动,落实属地管理责任;坚持精准摸底,精细管理;坚持优化服务,提供便利;坚持多措并举,强化动员;坚持加强监督,推动落实。加快提升80岁以上人群接种率,继续提高60-79岁人群接种率。

针对群众关心的加强免疫 疫苗选择和时间间隔,方案明 确,所有已获批开展加强免疫 接种的疫苗及组合均可用于第一剂次加强免疫。第一剂次加强免疫。第一剂次加强免疫。第一剂次加强免疫与全程接种时间间隔调整为3个月以上。

在优化预防接种服务方面,方案要求在接种过程中,除严格按照"三查七对一验证"和预防接种工作规范的要求操作外,要认真、细致对老年人做好解释,耐心回答老年人的询问,关注老年人的身体状况,提升预防接种服务的温度。

在做好目标人群摸底、提升接种率方面,方案要求各地要充分利用大数据手段,通过人口、社保等数据库开展大数据比对,精准摸清60岁以上目标人群底数。科学评估禁忌症,对确有接种禁忌人员,要逐一列明具体原因。拓宽思路,多措并举,采取多样化的方式,针对老年人特点制作通俗易懂的宣传材料,发动全社会力量参与动员老年人接种。

○值班編委:卢士阳 ○值班主任:缪蕴华 满 丽 刘清华 ○一版责编:曾 静 ○一版版式:李玲玲 ○一版校对:李嘉强

自办发行+委托邮局发行邮发代号 33-18

厦门报业发行有限公司发行 新闻报料:8080000 本报地址:厦门市吕岭路122号报业大厦12楼邮编:361009印刷地址:厦门市金尚路287号日报印务中心邮编:361009

打击新闻敲诈和假新闻专项行动投诉举报电话: 5581300(海西晨报社)、0591-87558447(省新闻出版局)